

Edited by Foxit PDF Editor

Copyright (c) by Foxit Corporation, 2003 - 2010

For Evaluation Only.

Богопротивное велѣніе беззакониющіхъ святителей высокъ пламень вознесло есть.

Преосвященному и боголюбивому Аркадію, епископу Славскому, Экзарху Некрасовскому,

о Господѣ радоватися!

Преосвященный владыко!

Яко благоуханный кринъ, насажденный въ Ливанѣ, яко источникъ свѣтлоструйный и прохладный во время зноя, и яко пресвѣтлое свѣтило, поставленное на свѣщницѣ, тако вмѣняхомъ достоуважаемую особу вашего преосвященства. Имя ваше, яко нѣкое священіе, во многихъ устѣхъ обношающееся и письма ваши всегда приносилъ намъ ведіе утѣшеніе, и мы, копируя оныя, передавали другъ другу и отъ души благодарили Бога, что имѣемъ такового поборника истины и столпа

церкви неподвижима, могуща вразумляти неразумныя, заграждати уста глаголющихъ неправду и пособствовать по вѣрнѣмъ словеси ученія. Но нынѣ, увы! погибе надежда упованія нашего и намъ благовременно есть возгласити пророческое слово: „да плачевопльствитъ питись, зане паде кедръ“. Свѣтлоструйный источникъ возмутился, свѣтило потемнѣ и достохвальное имя ваше поношенню предлежитъ!

Получа именуемое соборное опредѣленіе и видя на немъ сугубый подпись вашъ, мы содрогнулись отъ страха и, не вѣря своимъ глазамъ, погрузились въ недоумѣніе; насъ бросило въ холодный потъ. Разсматривая же письмо ваше отъ 15 іюля *), видимъ въ немъ полное разстройство духа вашего, подобно бывающему послѣ поступка, учиненнаго въ отсутствіи разума.

Вы пишете въ оправданіе себѣ: „что дѣлать тамъ, „гдѣ горитъ пылаетъ? гдѣ евангеліе празднуется, а „коранъ царствуетъ? гдѣ истина погибѣ, а лже покры „землю? что начинать тамъ, гдѣ крикъ разнообразенъ? „какой успѣхъ тамъ, гдѣ все скуплено, все продано?“ Что же? неужели мы должны оставить евангеліе и принять коранъ, потому что онъ у васъ царствуетъ? оставя истину, пристать ко лжѣ и послѣдовать продажнымъ личностямъ, не однократно доказавшимъ свое невѣжество и вѣроломство? Владыко! Вы, много лѣтъ проводя жизнь свою во иночествѣ и чтеніи Св. Писанія, имѣете обширную начитанность, обильная свѣдѣнія, свѣтлый взглядъ на вещи и хороший разсудокъ; развѣ забыли, что говоритъ Христосъ Своимъ ученикамъ?—*Идѣже изъ пріемлютъ васъ, ниже послушаютъ словесъ вашихъ, прахъ отъ ногъ вашихъ отрѣ-*

^{*}) См. выше подъ № 9.

сите. Развѣ забыли писанное въ Дѣяніяхъ Апостолькихъ (зач. 42) о мятежѣ, бывшемъ въ Ефесѣ? Когда бысть молва немала о пути Господни, то по наученію Дмитрія Сребросѣчца собравшиеся граждане, изъ которыхъ многіе и не вѣдаху, чего ради собрашася, ико на два часа воліяху: велика Артемида ефесская! Что же, по вашему, Павлу Апостолу нужно имъ снисходить что ли и послѣдовать молвѣ народной, величающей Артемиду? Такожде, едва Елліма волхвъ противлялся Павлови, развораща пути Господня правая (зач. 31), что Павель, пощадилъ его и послѣдовалъ за нимъ, или напротивъ? А васъ самѣхъ, разворащающія пути Господня правыя, Давыдъ и Степнухинъ отъ истины совратили и вы сознательно послѣдовали за ними въ преглубокій ровъ!

Владыко! вспомните свои слова, что вы прежде писали, о чёмъ не намъ бы вамъ напоминать. Но обстоятельства заставляютъ. Вы прежде, объявляя чисто-сердечное убѣженіе свое, писали тако: „отрещися Окружного Посланія есть отрещися и словесъ, въ немъ „написанныхъ, то есть имени Господа нашего Иисуса „Христа, отрещися и безкровныи жертвы, яже будетъ „до скончанія вѣка, отрещися и того, что врата адова не одолѣютъ церкви Христовой... Въ Окружномъ „Посланіи имѣются словеса божественная, то отрещися онаго, отрещися и всего написанного въ ономъ „посланіи... Что взято отъ книгъ божественнаго писания, того и мученическою кровію отрещися не возможно“ (собственноручное письмо ваше отъ 12 окт. 1864 года).

Теперь въ опредѣленіи вашемъ пишете напротивъ: „Окружное Посланіе уничтожаемъ, опровергаемъ и „яко не бывше вмѣняемъ, со всѣми въ немъ положенными ложными статіями“. Посему вы нынѣ не только

Edited by Foxit PDF Editor

Copyright (c) by Foxit Corporation, 2003 - 2010

For Evaluation Only.

отреклись отъ него (это много бы легче—отрещися и оставить его въ покоѣ), но и уничтожили, и опровергли, и всю сущность изложениія его ложнымъ безсовѣтно оболгали, и яко не бывшее вмѣнили, и проклятию предали, потомъ пріемлющихъ оное за справедливое отлучаете отъ общенія въ моленіи и, по выражению вашему, „отсѣкаете отъ соборныхъ и апостольскія церкви, яко гнилый и не потребный удъ“.

Странно и весьма недоумѣнно! Что васъ заставило оставить свои убѣжденія и впасть въ такую крайность, послѣдовать ереси прокопо-давыдовой и другихъ влечи за собою во мрежу нечестія? Вы сами, въ соборной грамотѣ своей, изволили писать сице: „Прокопъ Лаврентьевъ съ давнихъ поръ искусенъ творить раздоры; дерзаетъ Прокопъ святыя тайны именовать мертвичною... Сей то раздорникъ вовлекъ митрополита въ глубокій ровъ: 1) увѣрилъ митрополита, что будто въ великороссійской церкви антихристъ царствуетъ, а мы по его мнѣнію, отъ антихриста пріимали священниковъ, которые нась крестили и отцевъ нашихъ, и препроводили въ будущую жизнь; 2) таковыи антихристъ уже родился по Христовомъ Рождествѣ спустя 8 лѣтъ и царствуетъ; 3) что будто мать его, т. е. антихристова, освящена къ зачатію нашествіемъ Св. Духа словомъ архангела Гавріила, 4) и будто антихристъ распятъ на четвероконечномъ крестѣ. Доздѣ учение Прокопово и учение нашего митрополита... Митрополитъ при соборѣ сознался, равно и Прокопъ сознался (что дѣйствительно сіе писали и посылали въ Москву), но покалнія собору не приносятъ. И за таковую ужасную ересь и за прочія дѣла, соборѣ пять епископовъ запретили мы митрополита отъ всякаго священничества, впредь до большаго собора. Съ Про-

„ко^мо^мъ же Лаврентьевымъ заповѣдуемъ всѣмъ пра-
„вославнымъ христіанамъ не имѣть сообщенія ни въ
„яствѣ, ни въ питії, и вкупѣ Богу не молитися до рѣ-
„шенія соборнаго. По обѣявленіи сей нашей соборной
„грамоты, если будетъ вамъ митрополитъ какія бума-
„ги присылать, таковыя не принимать, но отсылать
„ихъ обратно къ нему, дондеже не примирится со
„всѣми епископы заграничными и россійскими“. (Соб-
ственноручная ваша, соборная грамота, всенародное
обѣявление; подписано вами, архіепископомъ Аркадіемъ
Васлуйскимъ, епископомъ Густиномъ и архимандритомъ
Евфросиномъ 14 дек. 1866 г. Яссы). Потомъ еще пи-
сали, выражаясь такъ. „Кириллъ очарованъ до безко-
нечности; онъ неисцѣленъ; Кириллъ окруженъ Хри-
стопродавцами и духоборцами и кресторугателями:
„мы же таковыхъ терпимъ! И если и далѣе будемъ
„терпѣть, не избѣжимъ суда Божія надъ нечестивыми
„Кириллъ да отсѣчется со всѣми ересеначальники отъ
„единенія церковнаго! И паки то же пишу: да отсѣ-
чется Кириллъ и его духоборцы буковинскіе, бота-
шанскіе, а напиache Прокопъ Лаврентьевъ формосскій,
издатель, ересіархъ, возобновитель древнихъ ересей
„со всѣми своими единомышленниками! да отсѣчется Фи-
липпъ грубенскій, жио-Софроній плосковскій *) и
„иже съ ними, и вси по всей Россіи послѣдователи
„безумія кирилловскаго“! (Собственноручное письмо
ваше къ г. Варлааму, епископу Балтовскому, отъ 14
дек. 1866 г. изъ Яссь).

Послѣдователи сего безумія у насъ въ Москвѣ: Да-
видъ Антиповъ, Еоимъ Федоровъ Крючковъ, запре-
щенный и проклятый попъ Василій Бухаровъ Садов-
ницкій и прочіи. Первый изъ нихъ въ присутствіи че-

*) Попъ села Плоскаго, въ Бессарабіи.

тырехъ нашихъ епископовъ, Антонія архієпископа Московскаго, Пафнутія Казанскаго, Варлаама Балтовскаго, Савватія Тобольскаго, и множества другихъ лицъ, высказалъ, что церковь великороссійская вѣруетъ въ сына сатаны, что Іисусъ есть иной Богъ, антихристъ, что крестъ четвероконечный есть еретической, что пятую просфиру за царя не должно приносить. Василій Бухаровъ, тоже въ присутствіи четырехъ архіереевъ и прочихъ духовныхъ лицъ, держалъ именовать Іисуса мучителемъ, 200 лѣтъ наasz мучившимъ, и не точію не раскаялся о семъ, но и на горшак простерся, ибо достовѣрные самослышатели передавали слова его таковыя: „я Іисуса каждый день проклинаю“. Евимъ Федоровъ, съ ними единомудрствуя, тоже богохульствуетъ, ктому же извращаетъ священное писаніе и всегда тщится. Да они у васъ и на соборѣ тоже твердили и оправдывали еретическое мудрованіе прокопово, почитая его „благочестіемъ“, и не молились съ вами вкупѣ, покуда вы не согласились пристать къ нимъ. *)

Владыко! На какомъ основаніи вы могли убѣдить свою совѣсть оставить свѣтлляя познанія ученія церковнаго, перейти на сторону сихъ богохульниковъ и согласиться съ ними, безъ оставленія и проклятія богоизбранныхъ ересей ихъ, во единомысліе? И потомъ, перешедши, рѣшать по ихъ богооборному желанію судь-

*) Этотъ поступокъ едвали справедливо поставляется здѣсь въ вину Давыду Антипову и Крючкову. Съ расколъничей точки зрѣнія они дѣйствовали здѣсь, какъ намъ кажется, болѣе законно и последовательно, нежели сами Аркадій, которые также торжественно „заповѣдали“ Прокопомъ Лаврентьевымъ православнымъ христіаномъ вкупѣ не молитися“, и однако же сами вкупѣ съ нимъ и его единомышленниками молились.

бы русским цервам нашим, составляющими цифру миллионовъ? И вмѣсто отсѣченія гнилыхъ удовъ, дать сѣкиру въ руки разбойниковъ, чтобы нещадно рубить добрыя древа, могущія приносить плодъ во время свое? И чѣмъ могли вы опровергнуть то, что прежде утверждали, и признать за справедливое, что прежде съ негодованіемъ отвергали? Ужасъ, потрясающій всѣ члены организма тѣлеснаго даже до мозговъ! Ужъ не очаровалъ ли васъ новый Еллима московскою магіей?..

Вы прежде соборнѣ писали о новомъ Антоніи Гуслицкомъ такъ: „мы пропустили въ нашихъ грамотахъ о новомъ киникѣ Антоніѣ, котораго... прійти на „оборъ... убѣдить не могли. А потому какъ его поставление есть противозаконное и по поставленіи возмущаетъ миръ церковный, мы за епископа его не признаемъ, что и утверждаемъ своимъ подпісомъ“ (подлинное подписано архіепископомъ Аркадіемъ Валуйскимъ, Аркадіемъ епископомъ Славскимъ, Іустиномъ епископомъ Тульчинскимъ и двумя архимандритами—Евфросиномъ и Варсонофиемъ, 14 декабря 1866 года. Яссы.).

Теперь, къ удивленію всѣхъ, изъ этого киника вы, противу правилъ св. отецъ, придѣлываете къ Московскому епископу другую главу и строите какое-то смѣшное чудовище! У насъ, въ Москвѣ, съ начала ея существованія, на архіерейской каѳедрѣ двуглаваго архіеря никогда не бывало. Не награждайте насъ этимъ; это будетъ смѣхъ и поношеніе. И теперь ужь говорятъ и пишутъ: „что за чудо? у старовѣровъ „двуглавый архіерей явился! не антихристъ ли это воцарился?“ *) Вотъ вашъ соборъ какую учинилъ намъ пользу! Есть за что поблагодарить.

*) См. письмо, помещенное выше, подъ № 13.

Edited by Foxit PDF Editor

Copyright (c) by Foxit Corporation, 2003 - 2010

For Evaluation Only.

также проходимца неугомонного Софронія, соорни
всѣми вами изверженного и за непокореніе соборно-
му опредѣленію отлученного и отъ церкви отсѣчен-
ного по правиламъ св. апостолъ и св. отецъ, вы паки
признаете епископомъ на поруганіе и посрамленіе
всего нашего духовенства; равно и Кирилла Масляева,
многократно изверженного и осужденного русскимъ
правительствомъ за лондонскія прокламаціи, опять
ввели въ алтарь для поруганія божеству и законамъ!
Бѣглеца сего ищутъ для достойной награды. *)

Чѣмъ вы насъ можете убѣдить, что вы послѣдуете
ученію Христову и соблюдаете законъ христіанской
вѣры нерушимо? У васъ, вмѣстѣ съ Кирилломъ, цер-
ковные правила оставлены въ презрѣніи и, по сло-
вамъ вашимъ, „евангеліе празднуетъ, а коранъ цар-
ствуетъ, все скуплено и все продано“!

Наконецъ, описанные вами еретики богохульники
купили еще вотъ что: „насилие человѣческой совѣ-
сти“; а вы не полѣнились эту крѣпость утвердить
своимъ подpisомъ!

Опредѣленіе ваше вынуждаетъ каждого здравомы-
слящаго христіанина, имѣющаго твердая убѣжденія,
основанныя на словахъ Св. Писанія и твердой совѣ-
сти, оставивъ оныя признать себя раздорникомъ, при-
нести раскаяніе и требовать прощенія отъ извер-
женныхъ, запрещенныхъ, проклятыхъ и отсѣченныхъ
отъ единенія церковнаго еретиковъ, богохульниковъ,

*) Здѣсь, конечно, имѣется въ виду печатное объявленіе су-
дебного слѣдователя Завадского объ отысканіи Кирилла Мас-
ляева, который въ февралѣ мѣсяца бѣжалъ изъ Орска, гдѣ со-
держался подъ надзоромъ полиціи, и совершилъ смертоубий-
ство, — убилъ благотворившую ему старообрядку Зиновію Фе-
дорову.

Духовицъ и дристопредавицъ, и начинъ посы-
давать за ними во тьму кромъшную, чему вы сами
себой подали недобрый примѣръ, которому подражать
совѣсть наша не допушаетъ; равно и принять въ
уподобленіе небылицу въ лицахъ и ждать всуе, когда
будутъ „кота мыши погребать“, воображеніе, видя
предъ глазами, какъ котъ мышей пожираетъ нещадно...

А что пишете о Павлѣ Пруссакомъ и о прочихъ, то
ониихъ наимъ ни одно слово: поелику мы съ ними ни-
коего общенія не имѣмъ, ни житію: внимаемъ, ни уче-
нія слушаемъ. Хотя и некоторые изъ насъ и смотрѣли
на обрядъ ихъ присоединенія, и некоторые изъ любо-
пытства и въ алтарѣ были *); но это не соединило
съ ними **). Нынѣ обстоятельства вынуждаютъ всма-
триваться во многое; почему и некоторые, вѣдѣнія ра-
ди, бываютъ не только въ церквахъ, но и въ благо-
родныхъ окружныхъ судахъ, отъ которыхъ нужно бы
поучиться и членамъ вашего собора, и тогда вы не

*) Тотъ достопочтенный старообрядецъ, о которомъ идетъ
здесь рѣчь, да помыслить въ себѣ, достойно ли здравомысля-
щаго и благочестиваго человѣка идти во святилище ради одно-
го любопытства. Или это сказано только въ защиту отъ тѣхъ
изувѣровъ, которые, какъ мы знаемъ, ставили ему въ вину
указанный поступокъ?

**) Это, конечно, означаетъ, что присутствовавшіе въ церкви
и въ алтарѣ старообрядцы не молились съ присоединившимися, и
вообще съ православными. Зачѣмъ же вы, такъ строго наблю-
дающіе, какъ бы не сотворить молитвы вместѣ съ тѣми, кого
почитаете за неправомыслящихъ,—зачѣмъ такъ строго осуждаете
Давыда Антилова, Крючкова и другихъ, когда они не хотѣли
молиться съ Аркадіемъ и прочими, которыхъ не почитали за
правомыслящихъ? Развѣ не по вашимъ же правиламъ и не въ
вашемъ духѣ они дѣйствовали?

Edited by Foxit PDF Editor

Copyright (c) by Foxit Corporation, 2003 - 2010

For Evaluation Only.

Училиася мы подписывать ненадавное определение на вредъ первовынъ чадамъ.

Вы зазираете Павла и его собратовъ, что онъ ключи нашелъ отъ буфета, и что они камильвокъ и мантий не носять и въ чаю прохлаждаются; а они на это могутъ возвратить вамъ, что мы чрезъ ваше определение должны впасть въ ровъ прокоповой богохульной ереси, и скажутъ: ваши пастыри, подписавшіе соборное определение, имѣютъ ключи, но ключи отъ ада и смерти, ибо сами провожаютъ васъ въ ересь! *)

Мы полагали, что вы на оноиъ соборъ мудростю словесъ и молниями величій вашихъ заградите нечестивая уста безстудно шатающихся на истину и попадите тину нечестія ихъ, какъ нѣкогда достохвальный Марко Ефесскій; но, увы! мы не имѣли утѣшенія видѣть и слышать сіе на дѣлѣ.

Простите, что писали нестройно и жестоко: кровь кипитъ въ жилахъ отъ напитка, составленного въ студенцъ безды!

Въ заключеніе всего просимъ, ваше преосвященство, принять и уважить наше заявленіе, на основаніи писанія, гласящаго: „ангельско есть еже не падати, бѣсовско еже всегда лежати, человѣческо же еже падати и воставати.“

Благоволите отрясти иглу прокопо-давыдовскую и, оболищеся паки въ мужественную крѣость и во броня вѣры, воспріяти и мечъ духовный, еже есть глаголъ Божій. Сподвигните на сіе и сосѣда вашего, преосвященнаго Аркадія, архіепископа Васлуйскаго, и общекупно составивше уничтоженіе на определение, 8 іюля состоявшееся, пришлите за подпісомъ и

*) Замѣчаніе справедливое и тѣмъ болѣе достойное вниманія, что сдѣлано самими старообрядцами.

Edited by Foxit PDF Editor

Copyright (c) by Foxit Corporation, 2003 - 2010

For Evaluation Only.

Благодарим вашими письмами. Когда паки у грешнику
даде и восенникнъ Богу гласомъ радости, и воспоешь
пѣнь веселящеся: „благословенъ Господь, иже не
даде насъ въ ловитву зубомъ ихъ: сѣть сокрушился и
мы избавлени быхомъ; во имя Господне, сотворшаго
небо и землю.“ И егда узримъ писаніе руки вашей,
уничтожающее богоопротивное величие оно, тогда паки
попрежнему будемъ просить вашего архиепископскаго
мира и благословенія, и любовію дышать къ вамъ,
яко присная чада къ любимому отцу и ученицы ко
учителю. Въ ожиданіи чего съ нетерпѣніемъ остаемся,
снѣдаеми печалю, граждане царствующаго града
Москвы И. П. Б—въ, Н. В. С—въ, Е. О. С—въ.

Москва!

Августа 19 дня 1868 года.